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Cine a spart solidaritatea?
IX .

Se revenim un moment la ar- 
ticolii publicaţi de fóia nostră în 
primăvara anului 1892 sub titlul 
„La siluuţtune“ , cari formézá singura 
basă a învinuirilor, ce le-au îndrep
tat şi au încă trista índrásnéla de 
»•le îndrepta vechii noştri adversari 
în contra nostră.

Amintita seriă de articolî a în
ceput se apară în „ Gazeta“ tocmai 
doué luni după conferenta naţională 
dela 1892. Adecă pe un timp, când 
uneltirile făţişe şi ascunse .. tribu- 
niste1, ce aveau de scop a preamări 
„biruinţa“ dela conferenţă, despre 
care se pretindea, că ar fi adus cu 
sine sdrobirea aşa „mode
raţi“ etc, înaintaseră în mod îngri- 
jitor.

Articolii „L a  situaţiunn“ n ’au 
fost decât un avertisment dat celor 
ce se jucau ca copiii cu focul, care 
putea uşor sé devină primejdios nu 
numai pentru causa importantă a 
memorandului Ja coronă, dér şi 
pentru íntréga causă a partidului şi 
a poporului.

Li-s’a spus celor din comitet şi 
mai ales celor din biroul lui dela 
8ibiiu sé se astîmpere, se înceteze 
cu intrigile lor, cu suspiţionările şi 
calomriiările lor la adresa bărbaţilor 
independenţi din sînul partidului 
nostru şi se nu provóce desbinărî 
tocmai îq momentele când se pre
găteau a merge cu memorandul la 
Vieua.

In faţa celor mai sfruntate n e 
adevăruri, ce se lăţiau cu intenţiune 
din partea ómenilor „grupului“ asu
pra decursului conferenţei şi a ati- 
tudinei celor ce s’au pronunţat 
atunci cu atâta prevedere în contra 
ori cărui pas pripit şi nepregătit, 
(parul nostru, consciu de datoria sa 
într’un moment atât de critic, a res
tabilit cu cea mai mare moderaţiune 
adevărul şi a admoniat pe cei ce ’şi 
croiseră un plan de „campaniă me- 
morandistă“ atât de tendenţios şi 
periculos, sé se opréscá, sé se íntórca 
pe cărarea dreptă şi se nu crédá 
cum-va, că într’o causă ca aceea a 
memorandului „îşi pot permite luxul“ 
de*a nu ţi né semă, ba a lovi chiar 
în faţa principiul solidarităţii, în ne
buna închipuire, că administratorul 
ţi cassierul „Tribunei“ cu cei din 
jurul seu ar fi de-ajuns şi ar avé 
destulă autoritate de-a înlocui faţă 
cu tronul şi cu guvernul pe toţi fac
torii naţiunei...

A  mai apelat organul nostru 
tot-odata şi la elementele mai chib- 
suite din comitet, cari fuseseră luate 
de curentul primejdios şi a terminat 
seria de articolî mai sus amintită 
cu cuvintele:

„Solidaritatea din sînul parti
dului naţional trebue înainte de tóté 
sé o susţinem şi s’o aperăm ; solida
ritatea sé fie tatăl nostru politic al 
Românilor asupriţi şi sé nu pornim  
la drum nici-odată mai înainte de a-ne 
fi asigurat de merindea solidarităţii“ .

In acei articolî a fost aşa dér 
Torba de pecateie, ce le-au severşit

omenii grupului în detrimentul soli
darităţii şi ce erau pe cale a le mai 
severşi. N u  se tracta deci în ei nici 
de a sparge solidaritatea, nici c|e a 
împiedeca „aşternerea“ memoran
dului.

Acésta din urmă o recunósce 
întru cât-va însuşi „autorul intelec
tual al campaniei memorandiste“, 
Eugen Brote, în cartea sa „Un  me
moriu politic“, apărută în Bucurescî 
la 1895.

„Memoriul“ lui Brote este ves
tit pentru suciturile, întortochiările. 
şi neadevérurile, ce le cuprinde, mai 
ales în capitolul, unde se vorbesce 
despre isprăvile „Tribunei“ şi ale 
ómenilor ei, care e scris cu o uimi- 
tóre tendenţiositate şi patimă.

Ast-fel pe pagina 141, dupa-ce 
afirmă, că tóté „culorile politice“ 
din partidul naţional, adecă tóté 
cjiarele române afară de „Tribuna“
—  care. firesee, ajungând „cjiar sin
gur autori sat“ , nu mai representa 
ni ci o „culóre“ (?)— au început după 
conferenţa din 1892 „o campaniă 
forte straşnică în contra memoran- 
diştilor“ amintitul memoriu mai 
adauge cu privire la c|iarul nostru 
următorele:

„...Gazeta Transilvaniei“, care 
nu-şi mai putea găsi firul (?! Red. 
G. T.) susţinea altcum votul confe
renţei, dér combătea cu tóté aceste 
comitetul naţional, care era chiemat 
se îndeplineseă acel votu.

Cum a îndeplinit comitetul votul 
conferenţei dela 1892, cum şi-a ju 
cat rolul de „mare diplomat“ Eugen  
Brote cu secretarul lui de redacţie 
la Yiena şi cum a sciut el sé poseze 
ca şef al cancelariei deputaţiunei ro
mâne la otel „London“ din Flei- 
schergasse, nu mai este secret după 
r|ece ani.

D é r  nici aceea nu mai póte fi 
ac]i necunoscut celor cari se înte- 
resézá de faptele petrecute, că nici
odată un comitet n ’a avut necesi
tate de*a fi mai mult controlat în 
paşii sei ca comitetul din cestiune.

Acésta a făcut’o „Gazeta T ran 
silvaniei“. N ’a combătut, ci a adm o
niat cu moderaţiune, când era 
încă timp de îndreptare.

„Politica de naţionalitate în Ungaria şi 
tripla alianţă“.

(Un articol ■. 1 baronului D. Banffy,

Fostul ministru-preşedinte Banffy a 
publicat dilele acestea un articol în revista 
ungureşcă „Magyar Közélet“, în care se 
ocupă de necesitatea triplei alianţe şi de 
condiţiunile şi desvoltarea internă a celor 
trei state, condiţiuni, cari pot contribui la 
întărirea acestei alianţe. Baronul se ocupă 
în special cu cestiunea [din punct de ve
dere unguresc şi etă, iîn estras, cum ju
decă d-sa raporturile Ungurilor faţă cu 
acea alianţă.

După cum stau lucrurile în Austria
— dice nobilul baron — unde se mani
festă atâtea tendinţe naţionale, centrifugale, 
federaliste, — partea acésta a monarchiei 
este mai mult o pacoste, decât un sprijin 
pentru tripla alianţă. Singurul razim al j 
triplei alianţe este Ungaria, dér şi acésta j 
numai cu condiţia, că nu numai îşî va 1

„păstra“ caracterul unitar, dér îl va des- 
volta mai departe şi prin maghiarisare se 
va opune tuturor aspiraţiunilor naţionaliste.

Dualismul s’a înjghebat la 1867 cu 
gândul, ca în Austria sé aibă Germanii 
hegemonia, ér Ungaria se aibă caracter 
maghiar. In Austria Germanii nu şi-au pu
tut menţine hegemonia, bărbaţii de stat 
unguri au fost mai circumspecţi, aducénd 
legi în sensul caracterului maghiar, ínsé 
nu s’a desvoltat destulă energie în esecu- 
tarea lor.

Décá pentru Germania au valóre cu
vintele împăratului Wilhelm. că Germania 
trebue să fie naţională unitară, cu atât 
mai mare valóre au aceste cuvinte pentru 
Ungaria (!)

Ungaria numai aşa póte avé însem
nătate politică, décá va fi naţională şi ma
ghiară. Décá nu va deveni naţională, nu 
póte decât se ofere material pentru o fo r
maţie slavă şi română şi n ici integritatea 
teritorului nu şi-o va pulé asigura pentru 
tot-déuna.

Este atât în interesul dinastiei, cât 
şi al triplei alianţe, ca Ungaria se fie con
dusă de un şovinism estrem.

Pentru tripla alianţă nu póte se aibă 
valóre o Ungarie poliglotă, ci numai o Unga
rie unitară, naţională şi — încheie B. — avea 
dreptate un mare bărbat de stat german, care 
vorbind odată cu mine despre raporturile 
din Austria şi Ungaria, mi-a ( îs:

„M ai bucuros sacrific pe Saşii din 
Ardeal, — cari şi de altminteri scad pe 
di ce merge, —  în  favorul înjghebării sta
tului naţional maghiar, decât ca odată cu a 
Saşilor, prin\satisfacerea pretensiunilor în 
dreptăţite şi neîndreptăţite a celorlalte na
ţionalităţi, cari graviteză în  afară , sé se 
pună piedecă formaţiunei statului maghiar 
unitar u.

Absurdităţi banfiste!

Din dieta ungară,.
Ş e d in ţ a  d e la  16 A p r i l i e .

După-ce deputatul sas Meltzer a res- 
puns lui Werner cu privire la atacurile, 
ce le-a îndreptat acesta în contra şcolelor 
săsescî, a luat cuvântul

Ministrul I. Wlassics, din al cărui 
discurs estragem următorele: In ce pri- 
vesce şcolele secundare observă, că toc
mai faţă de şcdlele secundare nemaghiare 
a dat anul trecut un ordin prin care dis
pune, ca directorii supremi să visiteze de 
doue-ori în an institutele acestea. Decă 
se va mai ave în vedere presenţa directo
rilor supremi la esamenele de maturitate 
şi decă se va ţine seină şi de aceea, că 
membrii din consiliul instrucţiunei încă vi- 
siteză institutele acestea, atunci crede, că 
tot ce pote face în cadrul legilor, a făcut. 
Promite, că se va îngriji, ca în  şcolele secun
dare ale naţionalităţilor se nu se comită 
nici un atentat (!) în  contra statului 
maghiar.

Mulţi au cerut înfiinţarea de gimna- 
sii ici colo. Astă se va şi face, înse nu
mai gradat. Un deputat a obiecţionat, că 
de ce se învaţă limba germană în şcolele 
secundare. Propunerea lirnbei germane e 
înse de absolută necesitate.

Se ocupă apoi cu art. de lege X X . 
1848 cu privire la care deputatul Veress 
presentase un proiect de resoluţiune şi 
declară, că guvernul va esecuta gradat 
disposiţiunile acestei legi, el se va ocupa

cu cestiunea uşurării credincioşilor biseri- 
cei de sarcinele ce le suportă adi, ba nu 
e străin nici de aceea, ca dotaţi unea, c6 
se ia anual în budget, să-o fixeze eventual 
într’o lege. In cestiunea acesta seriosă 
guvernul ia o posiţie, care pote fi linişti- 
tdre pentru întrega ţeră.

Faţă de proiectul de resoluţiune fă
cut de partidul poporal, în care se cere 
ştergerea legei despre neconfesionalitate, 
declară, că statul nu sprijinesce neconfe- 
sionalitatea, vre înse se garanteze liber
tatea consciinţei (!) Cere deci respingerea 
propunerii.

S’a ocupat apoi cu vorbirea contelui 
Ioan Zichy. Polemisând cu acesta, ia în 
apărare liberalismul faţă cu acusarea de 
ateism, şi spune, că în Ungaria nu trebue 
să fie frecări dogmatice între confesiuni, 
ci toţi să se unescă în idealul naţional 
maghiar (!) Se nu se ia o atitudine con
trară statului, căci statul ar trebui să fie 
cel mai tare tocmai în şcolă.

Werner ia cuventul în cestiune per
sonală, reflectând asupra declaraţiunilor 
lui Meltzer şi spunend din nou, că are 
mari îngrijiri faţă de tinerii maghiari, cari 
frequenteză şcolele săsescî.

Wlassics: Nu se pot confisca decât 
cărţile acelea, cari agită în contra ideii 
de stat maghiar. Cărţile didactice, ce se 
folosesc în şcolele săsescî şi nernaghiare, 
vor fi controlate din nou, ca să se vadă 
de nu cum-va conţinutul lor se opune le
gilor? Cărţile didactice, cari s’au scris 
pentru şcolele nemaghiare |din partea mi- 
nisteriului, nu pot fi octroiate. Cărţile, ce 
se folosesc înse în aceste şcole, se vor 
revisui.

Nessi P. dice, ca decă sunt cărţi şi 
şcole, cari propagă idei contrare statului, 
atunci vada şi onorea naţiunei maghiare 
pretind, ca nu numai cărţile se se con- 
fisce, ci şi şcolele să se închidă.

Kollar protesteză în contra învinui- 
rei de nepatriotism şi panslavism, ce me
reu li-se aruncă preoţilor slovaci. Res
pinge tote calomniile şi suspiţionările, ce 
se aduc în direcţia acesta.

» Corda fratres.“
Un apel.

(Fine).

Făcend abstracţiune dela menţionatele 
pretensiuni ale secţiunei maghiare, aceste 
principii! fură observate în general ca ne- 
cesarie pentru concordia şi prosperarea 
federaţiunei.

Şi acuma ni-se întâmplă se vedem 
ceva curios. Nici chiar la o secţiune — 
afară de secţiunea română — nu s’au fă
cut obiecţiuni privitor] la modul de or- 
ganisaţie. In  Austria, unde luptele de 
rassă sunt aşa de acute şi unde Italienii 
trebue se susţină combateri crâncene pen
tru naţionalitatea lor, nimeni n’a atacat 
pe Italieni, din causa că s’au asociat în  fe- 
deraţiune fraţilor lor din regat. Nimeni 
n’a avut ceva de <Jis în potriva studenţi- 
ler români dela universitatea din Viena, 
pe motiv, că au întemeiat un consulat fe 
deral aparţinător secţiunei române.

Acuma ies la ivelă Maghiarii, cari, 
neputend împedeca lucrurile, ca se se pe- 
trecă, cum s’au petrecut în congresul fe
deraţiunei, pun în mişcare tote mijldcele, 
pentru a-le împedeca cel puţin în afară 
de federatiune.

ja
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Vice-preşedintele secţiunei române, 
ales la Turin, fü  esclus dela tote acade
miile unguresci, „pentru-că participa la 
congresul din Turin şi acolo se uni cu 
grupul român“ . Ei bine, acum, în vederea 
congresului din Budapesta, ministrul Wla- 
sics profita de acestă ocasiune, pentru a 
ameninţa de „a reprima în germenii săi“ 
orî-ce mişcare în felul acelei din Turin şi 
Paris, — şi încă şi mai esplicit se esprimâ 
Escelenţa sa într’o convorbire, ce o avu 
cu o distinsă personă română, adecă, că 
el e gata ra elimina dela [tóté academiile 
unguresci pe acei Români supuşi din Un
garia, cari s’ar încumeta în congresul din 
Budapesta a-se uni cu grupul [român, chiar 
de ar fi nevoit se escludă dela şcolile su- 
perióre pe toţi studenţii rom âni.“

Cum póte se vadă ministrul ungu
resc agitaţiune politică, unde crede că 
trebue se intervină cu totă energia sa, în 
actele unei iustituţiunî, care n’are carac
ter politic, care esclude din programul 
séu tóté cestiunile de felul acesta, care 
protestézá în potriva orî-cărei încercări de 
manifestaţiun! politice, — acesta nu o 
póte scijlţ decât singur Escelenţa sa.

Ceea-ce seim şi ceea-ce nu mai puţin 
putem deduce din atitudinea grupului ma
ghiar în congresele ţinute pănă acum şi 
din ameninţările ministrului Wlassics şi 
ale rectorului universităţii din Budapesta 
este: că ministrul instrucţiunei şi rectorii 
universităţilor din Ungaria şi tinerimea 
maghiară vor se profite de federaţiune, 
pentru a-o face se ia posiţie în favorul unor 
anumite principii scumpe inimii lor, şi că 
doresc a împedeca anumite secţiuni, ce le 
sunt un spin în ochi, de a participa la fe
deraţiune.

Noi însă seim, seu cel puţin avem 
încrederea şi speranţa, că federaţiunea nu 
se va asocia nicî-odată la aceste tendinţe 
insolente şi esclusiviste, şi că nicî-odată nu 
va permite se fie făcută instrument de 
luptă în cestiunî, ce nu numai că îi sunt 
străine, dór chiar contrarie statutelor sale, 
căci în momentul, când s’ar pune pe 
acéstá pantă periculosă, ea însa-ş! şi-ar 
aplica o lovitură mortală.

Secţiunea română a federaţiunei 
„Corda Fratres“ se simte atinsă viu de 
declaraţiunile ministrului Wlassics şi ale 
rectorilor dela universităţile unguresc!. 
Inse nici ameninţările cele mai neome
nesc! nu o vor pute îndemna a-şî schimba 
atitudinea observată pănă acuma şi de 
a-şî asuma o atitudine, care ar fi contrară 
sentimentelor nóstre, şi putem asigura, că 
secţiunea română, păstrându-şî propria dem
nitate, nicî-odată nu va uita interesele fe 
deraţiunei.

Federaţiunea internaţională a studen
ţilor este şi ea atinsă de declaraţiunile mi
nistrului Wlassics; şi convingerea nostră 
este, că federaţiunea, pentru a-se puté des- 
volta şi înflori, trebue se se bucure de cea 
mai amplă libertate şi trebue se fie scu
tită de ingerinţe de felul acesta. Aceleaşi 
condiţiunî sunt absolut,amente necesare şi 
pentru congresele sale, decă e vorba, ca 
ele se eserciteze asupra federaţiunei o in
fluenţă binefăcătore şi fecundă; şi mai e 
necesar, aşa dicénd, se fie asigurată neutra
litatea locului, unde trebue se se ţină con
gresele.

Ospitalitatea, pe care o naţiune o oferă 
congresului, impune federaţivmei dela sine 
unele consideraţiunî. Italia a dat la con
gresul din Turin un splendid esemplu în 
privinţa modului, cum într’o ţeră civilisată
o naţiune, care ofere ospitalitate unei cor- 
poraţiunî, póte în acelaşi timp se-i lase şi
o completă libertate.

Delegatul italian, Felice Ferrero, pre- 
sentă o moţiune de conţinutul, că „con
gresul doresce amnistia pentru Italienii 
condamnaţi pentru delicte politice.“ Toţi 
oratorii italieni sprijiniră călduros acéstá 
moţiune. Când s’a propus de a lua acesta 
moţiune dela ordinea dilei, din causa ca
racterului seu politic, tóté secţiunile, afară 
de cea italienescă, au votat pentru luarea 
dela ordinea dilei. Studenţii italieni ar fi 
putut face în privinţa acésta presiune asu
pra congresului. Inse din contră, ori cât

au ţinut ei la moţiunea lor, ei totuşi n’au 
făcut aşa ceva. fiind-că erau prea liberali 
şi prea ospitalieri, decât se abuseze de po- 
siţiunea lor.

Şi acum în loc se avem siguranţa, 
că la congresul din Budapesta se va pro
ceda cu aceeaşi corectitudine, avem dis-' 
cursul ministrului Wlassics şi admonestă
rile rectorilor. Ne putem imagina, cum va 
fi atitudinea tinerimei maghiare, după ase
menea esemple ale mentorilor sei !

Acestea sunt motivele, pentru care 
noi, în vederea viitorului congres din Bu
dapesta, suntem îngrijaţî de pericolele, ce 
ameninţă federaţiunea, căreia noi i-am de
dicat cu totă inima pănă acuma o mare 
parte din tinerele nostre forţe. Noi insis
tăm a afirma, că acest cas cere multă cir- 
cumspecţiune şi dixi nou atragem asupra 
lui atenţiunea celor interesaţi. Pentru noi 
ar fi cea mai plăcută surprisă, decă colegii 
noştri maghiari, de acord cu superiorii lor, 
ar da proba, că în viitor vor ave senti
mente mai bune pentru federaţiune.

Terminăm, augurând iubitei nostre • 
federaţiunî prosperitate şi victorie în tote 
întreprinderile sale.

V  i e n a. Aprilie 1902.
Pentru direcţiunea secţiunei române : 

L u c ia n  Ho caş,
Vi3e-preşedintele S. S dela 

„Corda Frafcres.“

(T r a d .  d e : Deluletca.)

Omorul din Petersburg.
Despre ornorîrea ministrului rusesc 

de interne, mai dăm adî următorele amă
nunte.

— Numele adevărat al asasinului e 
Malysev, care din incidentul turburărilor 
studenţesc! din Chiev, la care a partici
pat, drept pedepsă fu înrolat în armată. 
Ultimele cuvinte ale ministrului au fost: 
„De ce mă omorîţî? Nu sciu se fii făcut 
cuiva vre-un rău 1“

Atentatul contra nenorocitului mi
nistru a fost de mult pregătit. Cu patru 
săptămâni înainte, el primi următorea te
legramă : „La revedere cât mai curend — 
Bogoljepov“ . Se scie, că Bogoljepov s’a 
numit ministrul rusesc al cultelor, pe care 
l’a împuşcat anul trecut un student uni
versitar.

Comitetul secret al universitarilor 
ruşi a dat un apel, în care întrega inte
ligenţă din Rusia e provocată se stea 
pe partea studenţilor, cari nu luptă nu
mai pentru drepturile academice, ci şi 
pentru drepturile poporului. Studenţii s'au 
conjurat să aducă tote jertfele pentru în
frângerea reacţiunei. Toţi sunt convinşi, 
că trebue se se rupă odată cu sistemul 
actual. însuşi Ţarul Nicolae ar fi dis:

— Nu sunt mulţumit cu sistemul ac
tual de guvernare ; trebue schimbat, fiind
că nu vreu se deviu satrap asiatic.

In urma atentatului dela 15 Aprilie, 
întrega biurocraţie rusescă e adenc îngri- 
jată şi neliniştită.

Ministrul ucis era cel mai încăpăţînat re- 
presentant al ei. Poporul de rend îl numia pe 
Sipjagin „călău“ . Se crede, că „comitetul 
secret“ are pe lista sa încă şi alte per- 
sone de posiţiune înaltă, car! vor trebui 
se cadă victima răsbunării, şi că acesta 
se va întempla cât mai curend. Corifeii 
mişcării revoluţionare sciu forte bine. că 
Ţarul înclină spre ideile liberale moderne 
şi că are mari simpatii mai ales faţă cu 
instituţiile de stat englese. Numai Ţarului 
i-se pote mulţumi, că principele Mihail 
Stahovicî. mareşalul nobilimei din Orei, a 
putut se pretindă libertatea consciinţei 
fără a i-se fi mişcat un fir de per măcar. 
Decă Ţarul n’ar fi condus de idei mai li
berale, prinţul Uhtomski, prietinul lui in
tim, n’ar fi cutezat se sbiciuescă în organul 
seu „Petersburgskija Vjedomosti“ abusu- 
rile biurocraţiei.

Evenimentele mar! în Rusia şi-au 
început deja cursul şi abia se pote adî 
prevede unde vor culmina şi care va fi 
urmarea. Adeverat, că închisorile rusesc! 
gem adî de osîndiţî şi că ele vor fi în-

desuite cu alţi martir! ai libertăţii, dór nu 
se póte totuşi ca în imperiul Ţarilor încă 
se nu răsară odată sórele libertăţii şi 
dreptăţii.

Din Macedonia.
„Politische Correspondenz“ publică un 

comunicat oficios turcesc în care se spune, 
că deore-ce amânarea confirmărei Şerbu
lui Firm ilian  ca metropolit la Ueskueb n'a 
potolit cât de puţin mişcarea macedonenă, 
Turcia nu are nicî un interes de a amâna 
din nou acestă confirmare, cu atât mai 
mult, că şi Rusia o voesce. Cu tote aces
tea, în cercurile oficiose turcesc! se ob
servă, că ar fi mai prudent se nu se con
firme acum numirea lui Firmilian. Acelaşi 
organ publică o depeşă din Constantino- 
pol, în care se spune, că e cu putinţă ca 
Sultanul se acorde consacrarea lui Firmi
lian înainte de sărbătorile Paştilor or
todoxe.

*

Tot „Pol. Corr.“ află din Sofia, că într’o 
nouă notă oficiosă. guvernul bulgar spune, 
că supraveghiază în mod deosebit comer- 
ciul de arme la hotar, precum şi eventuale 
esportaţiun! de esplosive.

Poliţia din Sofia a oprit, acum de 
curend, un tren lângă Slivniţa, dedrece 
primise scire, că în acel tren se afla dina
mită, care trebuia se fie trecută prin con
trabandă.

S’a secuestrat depositul de arme al 
fraţilor Ivanoff, din Sofia.

Consiliul de miniştri a hotărît se în
sărcineze pe representantul bulgar din 
Constantinopol, ca se declare Porţei, că 
niscai eventuale aglomeraţii de trupe tur
cesc! la hotar, ar provoca din partea Bul
gariei aceeaşi măsură.

*

Diarul „Neue Freie Pressau primesce 
din Salonic scirea, că în satul Tchingissa 
jandarmi! turci voiau se între într’o casă, 
unde era ascunsă o bandă armată bulgară. 
Opt-spre-dece membri ai bandei s’au ba
ricadat şi s’au apărat în timp de cinci ore. 
Opt Bulgar! au fost ucişi, er ceilalţi au 
fugit, protegiaţî de întunerecul nopţii. 
Jandarmii îi urmăresc.

Diarul „Bulgaria“ publică scirea, că 
de curend a fost o ciocnire între trupele 
turcesc! şi o bandă bulgară armată, la 
Kirdjevo-Djumaia. Au cădut morţi din 
ambele părţî. Şese insurgenţi au scăpat şi 
sunt urmăriţi.

Diarul vAsty“ află, că lângă Nevro- 
kop (Macedonia) a fost o luptă între ban
dele bulgare şi jandarm! turci. Doi ban
diţi au fost ucişi şi cinci răniţî. Capetele 
celor ucişi au fost espuse în oraşul Serres.

Tratările din Africa-de-Sud.
Scirile mai noue, ce vin din Londra, 

anunţă, că în cursul tractărilor de pace 
s’au ivit greutăţi seriose. Conducătorii 
Burilor pretind armistiţiu, der pretensiunea 
acesta li-se rufusă categoric din partea 
Englesilor. Afară de acesta se dice, că 
intre condiţiunile Burilor, pe car! M ilner 
le-a trimis în Londra, sunt şi de acelea, 
pe car! Anglia nu vre să le primoscă. Mil
ner însuşi, care s’a dus la Pretoria ca să 
participe la conferenţele comune, e de 
părere că condiţiile, ce le pun Burii, nu 
pot fi acceptate. Burii să fi declarat. — 
după „Daily Mailu — că se vor împăca 
cu pierderea independenţei şi cu desarmarea 
generală, în schimb însă ei cer:

1. Reedificarea localităţilor nimicite.
2. Amnestie Burilor şi resculaţilor din Cap, 
cari în temeiul proclamaţiei din Septem- 
briei, sunt espulsaţî pe vieţă. 3. Anglia să 
ia asupră-şî tote datoriile republicelor. 4. 
Se se stabilescă un termin, când nouelor 
colonii li-se vor da instituţii autonome.

Guvernul engles e decis — dice „D. 
M.“ — că afară pe punct 1 se respingă tote 
celelalte puncte, precum şi pretensiunea 
armistiţiului.

yKolnische Zeitungu e informat din 
isvor sigur, că Burii transvaalien! sunt mult 
mai concilianţi, decât Steyn şi Dewett, ba 1

se svonesce chiar, că Steyn numai sub I 
anumite condiţiunî s’a declarat gata i] 
merge la Pretoria. Se pretinde, că guver*j 
nul engles, ţine strîns la principiul, că nu 
pote fi vorba decât de o convenţie mili
tară privitdre la depunerea armelor.

Dela Academia Română.
J iu cu resc î, 4 Aprilie v. 1902.

A l e g e r i .

In şedinţa de er! a Academiei Ro
mâne, s’a pus a doua oră la vot alegerea 
de membru în secţiunea sciinţelor a d-lui 
Ştefan Hepites, care la prima votare întru
nise numai simplă majoritate. Resultatul 
votului a fost: 14 pentru şi 7 contra;prin 
urmare întrunind majoritatea reglemen
tară de două treimî, a fost proclamat mem
bru. (Raportor d-1 L)r. I. C. Istrati).

Apoi a urmat alegerea wnui nou 
membru în secţiunea literară. Ascultân- 
du-se raportul d-lui losif Vulcan, s’a pro
cedat la votare şi candidatul secţiunii, 
d-1 Ioan Bianu, întrunind îndată la primul 
vot mare majoritate de două treimi,afost 
proclamat membru al secţiunii literare. 
Alesul venind în sală a mulţumit emoţio
nat pentru distincţiunea, ce i-s:a făcut. 
Apoi a luat cuventul d-1 D. A. Sturdm, 
salutând acestă alegere ca începutul in
trării elementelor mai tinere în Aca
demie.

După acestea s’a votat asupra candi
daţilor de membrii corespondenţi ai sec
ţiunii sciinţelor. Majoritate de doue treimi 
a întrunit d-1 Alfons Saligny chimist, fra
tele lui Angliei Saligny. (Raportor d-nul 
Dr. I. C. Istrati.)

In urmă s’a procedat la alegerea can
didaţilor de membri corespondenţi ai sec
ţiunii literare. D-1 losif Vulcan cetindu-şî 
raporturile despre activitatea literară a 
d-lor Virgil Oniţiu şi Andreiu Bârseanu, 
candidaţii secţiunii, s’a votat întâiu asu
pra d-lui Virgil Oniţiu, care întrunind ma
joritatea de două treimî, a fost proclamat 
membru corespondent al secţiunii literare, 
apoi s’a votat asupra d-lui Andreiu Bâr
seanu, care asemenea întrunind majoritate 
de două treimî, a fost declarat ales.

Al treilea candidat de membru co
respondent al secţiunii literare d-1 Angliei 
Demetrescu, despre care a presentat ra
port d-1 D. C. Ollanescu, întrunind numai 
majoritate simplă, se va pune de nou la 
vot în şedinţa următore.

*

Secţiunea literară s’a constituit ale- 
g.mdu-se preşedinte d-1 T .-Maiorescu, vice
preşedinte d-1 losif Vulcan.

Din diecesa. Aradului.
-  14 Aprilie 1902.

Nici nu s’a recit bine ţerîna de pe 
morméntul răposatului Episcop losif Goldiş 
şi pretinşii stegar! dela Arad şi încep cu 
agitaţiile meschine, de cari numai ómen! 
ca cei din jurul fóiei aradane sunt capa* 
bili.

Deşi simţul de pietate faţă de răpo
satul Episcop tocmai dela ei pretindea, 
ca să mai amâne cu discuţia întregirii 
scaunului vacant, — pusă odată în discu
ţie. sentimentul onestităţii ar fi pretins, ca 
acestă cestiune gravă şi de mare interes 
pentru biserica şi naţiunea nostră, să-o 
tracteze cu calmitatea şi obiectivitatea 
necesară, şi să nu să folosescă de vechile 
şi cunoscutele lor arme.

„Calumniare audacter^l Etă principiul 
acestui soiü de omeni, cari spre a asi
gura şi de astă-dată reuşita candidatului 
lor, încep da capo cu insultele, cal.umniazâ 
de nou pe toţi, car! îşî au judecata pro
prie, şi'deci nu pot fi socotiţi între „amici\ 
şi într’un ton arogant şi cutezător vorbesc 
despre sinodul eparchial aradan, chemat 
d’a alege pe fiitoriul Episcop, ca despre 
un sinod „ales după desăverşita dorinţă a 
obştei.“

Dór óre cine nu-şî aduce aminte de 
modul cum s’au făcut ultimele alegeri si
nodale din Arad? Cine nu-şî aduce aminte
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de 'corteşirile puse la cale de clică, de 
manifestele şi apelurile, ce se trimeteau, 
lnîntrega vastă diecesă? S’au cine nu-şi 
aduce aminte, cura bieţii preoţi şi învăţă- 
toii, sub diferite pretexte, citaţi au fost 
É depărtări mari la Arad, ca apoi aici 
feapacitaţi" se fie?

Cine nu-şi aduce aminte cum Roman 
Ciorogariu a dat aspră poruncă prin cer- 
dar litografat în cancelaria consistorială 
tuturor preoţilor şi învăţătorilor din cercul 
Aradului, ca se alegă pe nepotul seu Is
pravnic de deputat sinodal?

In fine cine nu scie cum au fost scoşi 
k  sinod bărbaţi de cea mai mare valóre, 
g d. e. fericiţii Ştefan Antonescu şi Dr. 
Liviu Marcu, cari íntréga lor avere şi-au 
Ibat’o spre scoprî culturale şi de binefa
cere, — ca se fie înlocuiţi cu d’alde Russu 
Şirianul, care numai réu a făcut bisericei 
ţi neamului?

Cine nu-şi aduce aminte de aceste 
fi alte asemenea „desăverşite dorinţe a-le 
obştei“ înfierate la timpul seu şi în colo
nele „Gazetei.“ ?

Dér ce se mergem aşa departe? Mai 
iindacum două locuri de deputaţi vacante, 
„Trib. Pop.“ nu s’a sfiit să-şi recomande 
candidaţii, ba avem, date positive că în 
'«eroul Birchişului au trimes pe 2 dintre 
{ei mai agili ai lor, pe R. şi B. prin tóté 
comunele de pe valea Mureşului, ca sé 
jcapaciteze“ pe omeni, şi ast-fel se-i asi- 
jtire „amicului“ reuşita.

Ou tóté sforţările, ce s’au făcut însă, 
.lut au mai rămas încă bărbaţi de valóre 

sinod, bărbaţi cu durere de ném şi 
ferică; ér ca dovadă despre acesta ne 
jivesce faptul, că „cel mai harnic, cel 
ni smerit, cel care nici-odată n’a umblat 
işă măriri“ — „amicul“ lor Mangra, pe 
ligă tot teriorismul. abia a putut fi ales 
ficariu la Oradea cu 30 de voturi.

Podqoreunul.

SOIRILE 0ILE1.
— 5 (18) Aprilie.

Jurământ în limba română. Un co-
ondent din Panticeu (S. Dobâca) se 

‘“guesce într’un diar din Cluşiu, că la 
ratarea din C. Gârbou sergentul major 
dat esplicaţii numai în limba română 
or 130 de „feciori“ recrutaţi şi tot în 

felia acesta au pus şi jurămentul. Numi- 
Icorespondent califică acest lucru drept 

pilită“ adusă caracterului maghiar al sta
ul— Colosal!

Ministru H oraiiszky e greu bolnav, 
iptea trecută a petrecut’o forte neliniş- 
Temperatura 38, pulsul 100. Pe bolnav 

Iau visitat Szell şi Apponyi.

La universitatea din Clusiu un*
imtor a denunţat pe un camerad al seu, 
dsodte dintr’un dulap închis tese vechi 
le doctorat şi le dă pe bani rigorosanţi- 

earî apoi le copieză şi Ie presentă 
pe ale lor. — Frumdse lucruri!

0 piesă de a Ini Enăchiţă/Văcă-
cn. D-şora Elena Văcărescu a găsit 
tre volumele rămase dela strămoşii

10 piesă întitulată BNapoleon I  în in- 
Sf. EJenau. Piesa e scrisă de poetul 
iţă Văcărescu; ea va fi presintată

atrului Naţional.

Asasinii factorului poştal din
îşiu au venit eri în faţa curţii cu ju- 
i. In sala redutei din Cluşiu mare aglo- 
aţie.

Beirânul Ludovic Mocsâry, care se
11 cunoscut la timpul său în parlament 
pressă prin atitudinea sa bărbătescă
cu şovinismul maghiar şi prin apăra- 
naţionalităţilor, a suferit o grea per- 

1 prin mortea unicului seu fiu Emeric 
csâry, proprietar în Andornak. Defunc- 
s’a distins pe terenul musical, ca bun 
positor de cântece poporale.

Studenţii şi studentele, cari se află 
temniţele rusescî, refusă ori-ce fel de 
‘ care. Nici ameninţările, nici promisiu- 
nu-i pot scdte din hotărîrea lor de 

i a inuri de fome. O studentă este 
•gome.

Regina Natal ia a trecut la catoli
cism. Ea se va presenta Papei peste câ- 
te-va dile.

Socialiştii svedezi au hotărît se 
proclame greva generală spre a obţine o 
lărgire a votului.

Defraudare în Timişora. Cetim în 
„Drapelul*: Conducătorul institutului op
tic al lui Alex. Kecskeméti din Timişora, 
cu numele Adolf Brudermann, în decurs 
de câţi-va ani a comis o serie de defrau- 
dări în sarcina stăpânului seu. Suma de- 
fraudată se urcă la 15,000 corone. Delic
ventul a recunoscut totul şi a fost deţi
nut. Brudermann e căsătorit şi tată a 2 
copii. E curios, că el era presidentul „so
cietăţii 48-iste* din Timişora şi se da de 
mare patriot maghiar. Păcat, că nu şi-a 
luat şi un nume unguresc bine sunător. 
Dér póte va face în viitor, ceea-ce a în- 
trelăsat în trecut. Maghiarisările se fac 
acum gratuit, şi în curénd vor primi chiar 
şi premiu.

D-l Dr. A. M. Pop, medic în Meha- 
dia, anunţă, că ’şi reîncepe praxa medi
cală dela 15 Maiü încolo în Băile Hercu- 
lane (Hotel Nestorovits).

O cnríositate a natúréi. In comuna 
Hereşti din jud. Ilfov (România) femeia 
Maria Ionescu a născut o fetiţă căreia îi 
lipsesce buza de sus şi gingia pănă 
în dreptul nasului. In dreptul nărilor 
copila are un cioc de carne, care se 
unesce cu înghiţitorea printr’un sgarciü; 
limba o are forte mică. Cele-lalte părţi 
ale corpului sunt normale. Copila nu póte 
suge şi e nutrită cu biberonul. Mama e 
sănătosă.

Gasparides Victor, vestitul aventu
rier, care a scăpat din temniţă, unde fu
sese închis pentru falsificare de bani, s’a 
arătat dilele acestea erăşi în jurul Tîrgu- 
Mureşului. Omenii cred, că d-l „V ictor“ 
are „spiriduş“ şi au frică de el. O patrulă 
de gendarrnî Pa arestat.

Aprilie. Din Şopron şi Balassa-Gyar- 
mat se scrie, că dilele trecute a fost în 
părţile acelea o mare furtună cu grindină ; 
tot aşa pe la Arad, Turda şi Aiud. In 
Iglo a nins, în Agria, Moor şi Senteş 
plouă. Pe la Kaposvar e secetă mare. 
In părţile Braşovului vént şi secetă.

Petrecere în Teiuş. Subscrisul co
mitet învită cu totă onórea la petrecerea 
ce se va aranja Marţi la 29/16 Aprilie a.
c. (a treia di de Pasci) în sala hotelului 
„Leul de aur“ din Teiuş, în scopul aug
mentării fondului pentru edificarea unei 
nouă biserici greco-catolice în Teiuş. 
Teiuş. la 10 April n. 1902. Ioan Maior, 
protopop preşedinte. Ştefan Grisan, vice
preşedinte. Gavrilă Raţiu, cassar. Corneliu 
Crişan, notar. Anton Pop, controlor. înce
putul la 8 ore sera. Preţul intrării: de 
personă 1 coronă. Suprasolvirile şi oontri- 
buirile marinimóse, cari la timpul seu se 
vor cuita pe cale diaristică, sunt de a-se 
adresa d-lui cassar Gavrilă Raţiîi în Teiuş 
(Tövis).

B. Experienţa de mai mulţi ani au consta
tat, că la suferinţe de stomac irosirea cunoscu 
telor pra fu ri seidlitz ale lu i M oli, au efect vinde
cător, şi sunt de preferit altor medicam nte. în 
tăresc stomacul şi curăţă sângele. P  eţul unei 
cutii originale 2 corone. Se pot căpăta dilnic prin 
postă cu rambursă, dela farmacistul A  Moli lif - 
rantul curţii din Viena Tuchlauben 9. In farma 
ciile din provinciă sé se céra preparatul A. Mol’ 
provődut cu maica de contravenţie şi subscriere.

0 pledoarie interesantă.
(Discursul d-lui Delavrancea în procesul 

Caragiale-Caion).

U  r m a r e.

Nikita, sdrobit, plânge în braţele 
măsii : „Maică, măiculiţă, nu mai pot, nu 
mai pot... ah! fie-vă milă de m ine!“ Şi 
mă-sa îi răspunde: „Oh! dragul mamii, ce 
frică ţi-e ! Du-te de bea. ca să prindî ini
mă, bea niţică vutcă“ , Nikita e o victimă. 
Oribila lui crimă, in fond, nu scie de ce 
a comis’o. El nu mai pote trăi cu acest 
grozav păcat în fundul consciinţii. Nu e 
nebun, nu, domnilor, ci. în clipa, în care 
şi-a ucis copilul, un fulger îi lurnineză su

fletul E un iluminat, un pocăit, un nefe
ricit, hotărît să mărturisâscă lumii şi să 
ispăşescă în faţa legii şi a lui Dumnedeu 
grozavul său păcat. Au venit nuntaşii; 
béu şi petrec; Akulina se mărită; Nikita 
a dispărut din mijlocul veseliei. S’a dus 
într’un grajd; s’a aruncat pe un maldăr 
de paie ; şi-a pus un ştreang de gât ; pri- 
vesce la un pom înalt. Se se spândure? 
Nu. Nu póte, trebue să mărturisâscă. Anis- 
sia, Matrena, îl chiamă să dea binecuvên- 
tarea sa Akulinei. Dér cum să puie el 
mâna pe icdnă? Apare în mijlocul mulţi- 
mei, în faţa tatălui său, bătrânul Akim, 
dér desculţ şi cu capul gol. Matrena tre
sare. Bănuesce. Vrea să-l depărteze, ba 
chiar să-l facă nebun. Nikita cade în ge
nunchi. Privesce pe Marinka şi dice cu 
glas tare : „Marinka, vinovat sunt. Ţi-am 
făgăduit să te iau de ^nevastă, te-am în
şelat, te-am părăsit. Ertă-me, în numele 
lui Isus!“ Apoi spre Akulina: „Ascultaţi 
mir ortodox. Akulina, sunt un nelegiuit, 
vinovat sunt înaintea ta. Tatăl tău n’a 
murit de mórte bună, ci otrăvit. Eu l ’am 
otrăvit. Etă-mă în numele lui Christos ! 
Akulina, te-am înşelat, şi ţi-am ucis co
pilul, copilul teu şi al meu. Şi ósele lui 
trosneau... apoi Fam îngropat. Eu, eu sin
gur am făptuit acesta...“ Şi închinându-se 
în faţa bătrânului său tată: „Ertă-mă 
tată. Nu te-am ascultat, câne ce sunt, şi 
tóté s’au întêmplat după cum ai spus tu. 
Ertă-mă, în numele lui Isus!“ Cu cine, 
domnilor, s’ar asemăna Nikita? Cu Dra- 
gomir? Dér sciţi, că Dragomir a comis o 
crimă din iubire, că e un hotărît, că n’ar 
mărturisi nimic, că nu din remuşcarea lui, 
ci torturat de Anca este prins, după 9 ani 
de sbucium. Cu Gheorghe, învăţătorul ? 
Dér Gheorghe curtéza pe Anca fără nici 
un succes, şi e uri mititel mediocru, care 
nu e în stare de nimic. Şi în adevăr ni
mic nu i-se întemplă: nici vre-o ispravă, 
nicî vre-o faptă rea.

Din drama lui Tolstoi, domnilor, ne 
mai rămâne de analisat bătrânul Akim, 
bărbatul Matrenii şi tatăl lui Nikita. Akim 
e un bătrân tutuit, prost, în neputinţă d’a 
lega două cuvinte, îngânându-se stupid în 
vorba fără sens „ta-i-eu. Akim însă crede 
în Dumnedeu, nu bea alcool şi nu fumézá. 
In acest simplu pănă la cretinism e totă 
religia marelui rus, care a spus de atâtea 
ori, că într’un pahar de rachiu şi o lulea 
de tutun stau potenţial două crime. Akim 
nu póte vorbi, băiguesce, şi totuşi din 
când în când, din gura lui se aud cele 
mai sfinte învăţături: „lacrimile ofensatei 
nu cad alăturea, ci peste capul ofensăto- 
rului“ . In acestă brută, cele mai nobile 
revolte. VineJa fiiu-său.

Abia şi-a scos obielele şi a început 
să se încăldescă la sobă, când, vădend pe 
fiiul său întorcêndu-se beat, delà têrg, se 
ridică ameninţător; îl acusă, că trăesce 
în păcate şi plécâ, nóptea şi pe ger, stri
gând lui Nikita: „Lasă-mă, nu pot să mai 
stau ! mai bine se trec nóptea lângă un 
gard, decât în casa ta scírbósá !" Ér când 
fiiu-său mărturisesce crimele în faţa Sta
rostii şi a satului, Akim îl íncuragiézá 
aşa: „Vorbesce, fiiul meu, spune tot şi te 
vei uşura. Deschide-te înaintea lui Dum
nedeu, nu te sfii de omeni!" Tolstoi a 
ales pe Akim. ca să-şi propovëduéscà in- 
spiraţiunea lui de profet. Intr’o brută şi-a 
pus totă adencimea lui religiosă, tot ge
niul lui de credincios. Akim este înţelesul, 
tesa, problema dramei. In Akim triumfă 
Tolstoi. Unde e preocuparea profetică în 
drama lui Caragiale ? Ion, nebunul şi ne
vinovatul, are halucinaţiuni, vede pe 
Maica Domnului, dér nu scie ce vrea, nu 
scie de ce sufere, şi se ucide, fiind-că aşa 
îi poruncesce lui în accesul de furie aceea, 
pe care o vede în înălţimea cerului. E aci 
vre-o asemănare? De sigur, nici un fel de 
apropiere nu este eu putinţă.

S’a dis, domnilor, de unii pătimaşi: 
drama tolstoiană represintă triumful drep
tăţii şi in drama lui Caragiale tot drep
tatea triumfă. Ei şi ? S’ar fi putut să fie 
aşa. In mii de drame triumfă dreptatea şi 
nu din causa acesta s’a făcut vre-o ase
mănare între ele. Dér este aşa în caşul 
nostru? Triumfă dreptatea în „La puis
sance des ténèbres?“ Nikita mărturisesce 
din rernuşcare. Nikita e adevăratul crimi
nal? Nikita a otrăvit pe Ignatici? Nu, 
Anissa. Şi Nikita ia asupra lui crima. N i
kita a voit să-şi ucidă copilul? Nikita. a 
luat copilul de lângă Akulina? Nu, Ma
trena şi Anissia îl pun cu d'asila să 
ucidă. Anissia îi aruncă copilul în piv
niţă. Matrena acoperă cu păment, victima. 
Şi Nikita ia asupra lui tóté crimele. Eaci 
triumful dreptăţii ? Dér Anissia. otrăvi- 
tóre, scapă de pedépsá. E triumful drep
tăţii? Matrena, fiéra întunecimii, ea care 
dă otrava Anissiei şi-o îndămnă se-şi ucidă 
bărbatul şi să-l fure, care prin spaimă face 
pe fiiul său să-şi ucidă copilul. în scop 
de-a trăi bine şi liniştită, ea nu mărturi
sesce şi nu e bănuită, şi nu-şi ia pedépsa.

E aci triumful dreptăţii? La Caragiale, 
da, triumfă dreptatea şi triumfă complect.
O crimă s’a comis. Dragomir, după 9 ani, 
îşi ia pedepsa.

Şi era natural să fie aşa.
Tolstoi şi-a propus să dovedescă, în 

înfiorătorea lui dramă, puterea întuneci- 
mei şi triumful credinţei simple şi profunde 
în Akim, care crede şi nu bea, şi nu fumeză. 
Caragiale a creat un caracter, pe Anca, 
şi prin Anca triumfă dreptatea omenescă. 
In Tolstoi lumea e vânturată în vîrtejul 
întunecimei, al inconsciinţei, în valurile 
bigotismului, ale credinţei, ale sensuali- 
tăţii, — şi mişcată de trebuinţe materiale, 
asocieză, fără să-şi dea sema, crima cu 
religia. Ţăranii lui Caragiale sunt con- 
scienţî, ageri la minte, sciu ce fac, sciu 
ce vor, şi prin capul nici-unuia nu i-ar 
trece ideia să-sî închine victima seu se-i 
pue crucea pe piept, după-ce ar fi dobo- 
rît’o sub loviturile de cuţit. La Tolstoi 
vagul, confusiunea, într’o epopee gran- 
didsă. La Caragiale, lumină perfectă într’o 
dramă profund emoţionantă.

(Va urma.)

Literatură.
P u b lic a ţ lu n ile  A ca d em ie i R o m â 

ne. Au apărut acum publicaţiunile mai 
jos însemnate şi se află de vendare la 
următorele librării: Socec et Comp., Bu- 
curesci, — Otto Harassowitz, Leipzig, Ge- 
rold et Comp., Viena (Stefansplatz). 1. 
Memoriu despre starea Moldovei la 1787, 
de comitetele D ’Hauterive, membru liber 
al Academiei de înscripţiunî şi frumose 
litere, Secretar al Domnului Moldovei 
Alexandru Mavrocordat, Lei 5. 2. Clima 
dilei de Sft. Nicolae 1901 Decembrie 19 
st. n., de I. St. Murat, extras din Analele 
Academiei Române Tom X X IV , memoriile 
secţiunii sciinţifice, 20 bani.

ULTIME SCIRi.
Budapesta, 17 Aprilie. In şedinţa 

de ac|i a dietei deputatul slovac Ru- 
jak a cerut, ca pe basa legei naţio
nalităţilor din 1868 Slovacilor se li
se facă posibilă instrucţia în limba 
maternă pănă la universitate. Minis
trul Wlassics a respuns, că consimte 
pe deplin cu celea ce lea*a spus la 
timpul seu deputatul Hodossy Imre  
despre legea naţionalităţilor. E l (m i
nistrul) are în vedere spiritul legii 
şi acolo unde vede că e ameninţata 
unitatea statului maghiar, nu va ese- 
cuta wici o literă din legra naţionalităţi
lor. Declară, că nu va împlini dorinţa 
Slovacilor de a li~se înfiinţa tm gimnasiu. 
fiind-că nici o garanţie nu vede în 
acesta pentru stat.

Amsterdam, 17 Aprilie. încheie
rea păcii e sigura. Guvernul engles 
a pus cu plăcere la disposiţia Buri
lor un cablu pentru-ca se se potA 
sfătui cu Kriiger. Succesul tratărilor 
de pace este a-se atribui interven
ţiei energice a regelui Eduard.

Bruxelia, 17 Aprilie. Faţă cu 
greva generală, ce s’a declarat şi 
faţa cu gravele evenimente, ce se 
preved, între miniştri domnesce ce* 
mai mare neînţelegere. E  vorba de 
a-se disolva parlamentul.

Petersburg, 17 Aprilie. Ţaru l & 
oferit lui M uraw ief portofoliul de in
terne, acesta înse a relusat temân- 
du-se de un atentat, ce s’ar îndrepta 
asupră-i.

PO STA  RBDACŢIUNEI.

D-lui 1. 8., Cluşiii. —  Scrisorea, ce ni-aţf 
adresat nu o putem publica. Ideile depuse în ea 
le-aţi pute însS desvolta mai pe larg, sprijini cu 
argumente şi aşterne într’un memoriu, pe care 
să-l înaintaţi forului competent. Pota că posteri
tatea ve va aminti numele în legătură cu o re
formă atât de radicală în vieţa unei naţiuni!

Proprietar: D r .  A u re l i fw re ş ia n u .

Redactor responsabil: T ra ia u  1T. P op .
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s-3 pot procura următârele cărţi:
(La  cărţile aici înşm.te este a se mai adauge 

p*î lângă portul postai arStat, încă 26 bani pentru 
recomandaţi«.)

Buchete de flori, cules3 diu grădina 
limbai române pentru copii, fascicola I I I  
de I. T. Totan, înv. EH. I. Pr. 20 b. porto B.

Poesii, de Bolintineatîu. Bătăliile Ro 
mâ’ ilor, II. Preţul 1 cor. (plus 10 t). porto.)

JuvenDia, prosă şi versnrl, de Sexti" 
Puscariu. Preţul cor. 1.60, pl. 20 b. porto.

Opiniunea publică, conferenţa ţinută

Lra Sîonuîui seu cântarea sărbători
lor de Aron Boca Yelchereanu 50 b. plus 
10 b. pcto.

Buna chivermselă, carte pentru toţi 
înioomită ducă ideile lui Sa-n. Smiles de 
Theodor Vr. Pâi-Hianu. 40 bani plus 5 b. 
porto.

Monologuri în versuri seria a 2-ad pă 
Au :ustr- Vacq.ierie Eugene Ma and, Uh- 
land, Emile G-oudean, E. G^enet-Dancour 
şi L  Ra isb ;nnu< da Niu-.l e Ţincu 1 cor 
ş. lus 5 h. porto.

Cu verfu! pen©;, scrieri satirico-humo- 
ristice de Antoni i Pop 1 Cor plus 10 b.
porto.

Ionel educaţiunea unui bua copil. Carte 
pentru părinţi şi alţ-i educatori. ^Principele 
morale şi oreş ii.eşcl“ de care <rebue s6 sea Atheneu! român de 0. Dissesou la 27 ,

Februarie 1885. preţul 50 b„ plus porto 5 | conoucă părinţii n educ «ţmn- a copn 
t)ftjjî { lor. Copiii b / e crescuţi sunt cea mai s umpă

visterie a părinţilor şi cel urni buu pnno< 
pe alt«rul neamului de V. Gr. Botgom-ttu 
protesor de filos >fie şi pedagogie. Preţul 
2 cor. ţ.,lus 20 b porto.

baî.i.
Dialogul Ţi panului cu Sân-Petru la 

porta raiului seu ^luma şi petre-ere de 
ajuns Mavsual lucrat după biblii ţîgănes ă 
de Aron Boci Yelchereanu 50 baui plus 
5 b. ptrto.

Mof?o!6ge de Anfoniu Pop:
Nr. 1. Pe neaşt-ptate . . . 08 b.
Nr. 2. Pent u ce am rS i as 

flăcău b e t r â n ................................. 16 b.

Cursul la bursa din Viena.
Din 17 Aprilie n. 190:4. 

itenta ung. de aur 4°/0 . . . . .  120, — 
Renta de corone ung. 4% . . . 97.60

Nr 3 La anul nou 08 b. Impr. căii. fer. ung. în aur 4V2°/0 . 120 50
Nr. 4. Ce nici prin minte nu

mi-a trecut ................................. 08 b.
Nr. 5. O p> ţan ie ................... 08 b.

Tore la ola'fâ 48 b. plus 10 b. porto.

Asnpra situaţiunei, artico i şi foişore de 
Ionii A. Lăpedat. P ep. 40 b. pl. 10 b. porto)

Influmţa francesă în R  j-nânia de Al. 
X e îopol profesor la universitatea din Iaşi 
Cu 50 b. -)- 5 b. porto.

Prib-ag, ediţia bă de loan losif S e- 
opul Preţ. cor. 1. 50 b. pi. 10 b. porto.

Poesii de A'. A. Maeedonsk^. Preţ. 
3 cor. pl. 20 b. porto.

înfocata şi nenorocita dragoste a Iul 
Filarot şi Antusei, o povestire forte frumr'sâ 
în versuri, păstrată din bătrâni. Prt ţ. 24 b 
pl. 3 porto.

Prosă şi versarT fabule de Gr M. 
Ah x^ndrescu preţul 30 b. plus 5 b porto.

Istoria Iui Staa Păţitul. Partea a Ii-a. 
Femeia în versuri pentru p< por de I. T< m 
Totan învăţător, preţ. 20 b. piu ? 3 b. porto

Impr. căii. fer. ung. în argint 41/270. 101.10
Oblig. căii. fer, ung. de ost I. emis. 120.50
Bonuri rurale uugare 4% . . . .  97.30
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.—
Impr. ung. cu p r e m i i ...................VO'â.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 163 50
Renta de argint austr.................
Renta de hârtie austr.................
Renta de aur austr......................
Losuri din 1860............................
Acţii de-ale Băncei austro-ungară
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 688.—
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 674.50
N apo leon d orI.................................19 04
Mărci imperiale germane . . . 117.37%
London v i s t a .............................  240.57‘/2
Paris v i s t a ......................................95.50

101.65 
101.40 
120.35 
j 53.50 
16 -

Kente de corone austr. 4°/0 99 50
Note i t a l i e n e ................................. 93 45

A ao'^ri t „ A ltm ttia c lm l“ societăţii 
,Petra Maioru Budapesta J901 c i ou ron-

Scriitorî, cetitori şi critici de N. Ra- ” nu() b g , ş, )lusrjrHr. Formai 8° ou 144 
dulescu-Niger 50 b. plus 5 b porto. osginî. treţul 4 corone. Sa de vâuc^ie

îmbunătăţirea stărei săten lor de Gr. : la Tipugra’-ii* A. Mureşia^u c i preţul indi- 
G. Pencescu, preţ, 50 b. -j- 5 b. p rt .. | cat, plus 35 bani porto
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M u r e s i a n u
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B r a ş o v ,  T e r n u l  I n u l u i  Mi*. 3 ® .

Acest stabiliment este proveţlut cu cele mai  ̂
bune mijloee tehnice şi fiind bine asortat eu tot f 
felul de caractere de litere din cele mai moderne O j
este pus în posiţiune de a puté esecuta ori-ce <pp 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum: ^

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  A U R . AJRGJ.NT Ş I CO LO R I.

CĂRŢÎ  DE SCI INŢĂ,
L IT E R A T U R Ă  ŞI D ID A C T IC E

FOI PERIODICE.
BILETE 1)E VISITA

D IF E R IT E  F O R M A T E .

PROGRAME~ELESAHTE.

BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE Niffll
D U P Ă  D O R IN Ţ Ă  Ş I ÎN  C O LO R I.

REGISTRE şi IMPRIMATE 
pentru tóté speciUe de serviciurî

Compturl7 Adrese, 
Circulare, Scrisori.

Qowv&Xstt, în  iolă nidziînca*

w Æ m i & M ,
IN D U S TR IA LE , de H O T E L U R I 

fi RESTA URANTE.

PBEpI-CDRfflŢE ŞI DIVERSE 
B IL E T E  DE INMORMSNTâRI.

se primesc în biuroul
A M t l W f l J K I .

Comandele eventuale 
tipografiei, Braşov Tergul Inul ui Nr. 80, eta- 
giul I, eătră stradă. —  Preţurile moderate. —  Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. M UREŞIANU, Braşov.

Sz. 1206— 19 2.
” tíkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A  brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 

hogy Todorán PárA-jchiv-.inak, Todaráu Nicaláné s-l Gál Florea elleni 
birtokéözöss^g megszüntetése iránti ügyében a, brassói kir. törvényszék 
(a brassói kir. járásbíróság) területén lévő a brassói 3314. hz. tljkvbea 
4098 hrpz Y3 ad részben Todorán Páráschiva, V^-ad részben Todorái 
Florea szí. Gál tulajdonául felvett ingatlanra a rajta levő hízza! 1 
koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte 
és hogy a íennebb megjelölt ingatlanok az 1902 évi májas hó 9-ík RaujÉ 
délelőtt 9 Órakor megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiki
áltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának lCft üt 
készpénzben, vagy az 1881. L X  t. ez. 42. § ában jelzett árfolyam mii 
számított és az 1881 november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyi» 
niszteri rendelet 8 § ában, kijelölt óvadékképeá értékpapírban a kikül
dött kezéhez letenni avagy az 1881. L X  t. ez. 170 § a értelmében t 
bánatpénznek a bíróságnál előlegei elhelyezésétől kiállított sz-.bályszetú 
elismervényt átszolgáltatni.

B r a s s ó ,  1902 évi február hó 22*ik napján.

499.1-1. A kir. törvszék mint tlknyvi
-X 1599 -1912.

)kvx,

Árverési hirdetményi kivonat.
A  fogarasi kir. jrbiróság, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, 

hogy Sokol Máté Tom a véi^rehajtatónak Raduletiu Máté Lázáré végre
hajtást szenvedő elleni 110 korona tőkekövetelés és járalekai iránti vé- 
grehajtási ügyében a brassói kir törvényszék (a fogarasi kir járásbíró
ság) területén fekvő a nagyberivóji 116 sz. tljkvben Raduletiu Lázár, 
J 'mos, Anna. Liaea, Máté és Terez a Lázáré nevén álló 

200. 201 htsz. ingatlanra 438 kor. 1519/1
2 10 
258 
410 
526 
538 
541 
669 
703 
769 
926 
958 
050 

1173 
1181 
1312 
1420

32
28
12
39
15
20
36
23
07
29 
23
30 
05
08 
18 
13

1668 
1691 
1715 
1732 
1848 
j 885 
1877 
1940 
1965 
2089
2228, 2229 
2284/2 
2313 
2354 
2646

hrs?. ingatlanra 11
04
05

14
08
02
06
08
03
05
06 
08 
23 
12 
05

koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, 
és hogy a fennebb megjelölt ingatlanuk az 1902 évi május hó 12-ik nap
ján délelőtt 9 Órakor N agyB erivo j községben megtartandó nyilván» 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni íog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok beosáráaak lO11/^ 
készpénzben, vagy az 1881. L X  t. ez. 42 § ában jelzett árfolyammal szó- 
mitoto és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságtigyminisz- 
téri rendelet 8. § ában kijelölt óvadékképea értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. L X .  t. ez. 170. § a  értelmében a bánat 
pénznek a bíróságnál e őleges elhelyezéséről kiállított szabályszeiü elis
mervényt atszoigáltatni.

F o g a r a s ,  1902 évi Február hó IS-ik napján.

A. kir já rá sb író sá g  mint tlk ö n w i hatóság ,
Scbupiter,

491,1 1. k ir. ali&iró.

Praînrile-Seidlitz ale lui M l
VerStahUe num ai, fiăeare- eiatlă |irove(|ută eu mar«a de

aperur«- a l*al Wntl iţ»l «u  «u h ie r lc r e a  ea.
Prin efectul de lecuire durabilă- al Prafurilor-Seirilitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor n'ai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acreloi la sto- 
mach, consilpaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a color mai diferite boie femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţui unei cutii originale sigilate Corone 2,~

F n ls tfica ţise  vor urmări pe cale m^ecăxorescă

F r a n z b r a n n t w r e in  şi s a r e  a lui M o li.
y a ^ î f o h i i î i  m t m o i  decâ fioenre sticlă esten  rovădutâ cu marca de scutire şi cu 

Î U I U I I U  l l U I I l d l ,  plumb al lui A .  M o l i .
Franzbranntwein-ul şi sarea »ste forte bine cunoscută ca ua remediu poporal cu 

osebire prin tras (frotat; alină durerile de şoirîinâ şi reumatism şi a altor urmări de răĉ lă. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Coro e l.{)0.

Sî>pun de copii a lui Moli.
O l  -nai fin săpun de copii şi dame fab icafc după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire penrtu ■ opii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor.—.40 
i/iîici t>u«i\ţi Corone 1.80. Fie- ‘»re bucată de si pun, pentru c 'pii este prove^ută CU marc* 
de aperare A. Moli.______________________________________________ ________

f r l m l t e i r « »  p r i n c i p a l ă  prin
i ' n r i u a d s t u i  A .  M O L L ,

c, şi r, fomisor al curţii imperiale Viena, M a i le i i  1
^  Comande din provincii so efectueză #ilnic prin rambursă poştală.
*  La depăşite se se cerâ anumit preparare [»ov&ţute. cu iscălitura şi marca
M  de- npfirnre d lui A. M D LL.

Deposite în Braşov : la d-nn farmacişti Jek'elius, Victor Roth, Eugen Neustădter
^  şi e n g r o s  la 0. Eremia Nepoţii, Teutsch &. TartUr.

T ip o g ra iia  A . Mureşianu, B tasov.


